

# 解放日报

2020年4月5日 星期日  
庚子年三月十三 农历三月廿七谷雨  
第25855号 今日八版

举国哀悼，是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视  
慎终追远，这庄严肃穆的仪式，寄托着血浓于水的同胞之情，也昭示着慨然前行的奋发之志



# 哀悼

JIEFANGDAILY

上海报业集团·解放日报社出版

www.jfdaily.com

## 庚子年清明节，国家以最高的祭奠哀悼：英雄走好！逝者安息！生者奋进！

# 举国悼念抗击疫情牺牲烈士和逝世同胞

### 习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山在首都北京参加悼念



深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞



4月4日，北京天安门广场降下半旗，表达对抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

4月4日上午10时，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在中南海怀仁堂前，同全国各地各族人民一起，向抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞默哀。

新华社北京4月4日电 国旗半垂，举国同悲。4月4日，庚子年清明节，全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在首都北京参加悼念。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职，许多患者不幸罹难。

今天，北京天安门、新华门和全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、最高人民法院、最高人民检察院所在地，全国和驻外使领馆下半旗志哀，全国停止公共娱乐活动，以表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

中南海怀仁堂前气氛庄严肃穆，门楣上悬挂着黑底白字横幅“深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞”。习近平等佩戴白花，来到这里，神情凝重面向国旗肃立。

10时整，防空警报鸣响，习近平等向新冠

肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

3分钟，180秒，哀思充满心间。英雄的祖国，英雄的人民，书写了人类历史上可歌可泣的抗疫篇章。

3分钟，180秒，警报响彻神州。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。

这一刻，湖北、武汉和全国各地，人们静立垂首，万分悲痛。汽车、火车、舰船鸣笛声声、久久回荡。

英雄走好！今天，大江南北，长城内外，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为

英雄送行。

逝者安息！今天，江水呜咽，山川悲鸣，祖国母亲肝肠寸断，亿万同胞泪飞如雨。

互联网上、朋友圈中，人们自发参与哀悼活动，追思之情绵绵不绝。

举国哀悼，是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视。

一位武汉市民说，我们不会忘记那些逝去的生命，从悲痛中重振，就是对他们最好的告慰。

慎终追远，这庄严肃穆的仪式，寄托着血浓于水的同胞之情，也昭示着慨然前行的奋发之志。

逝者安息、生者奋进！

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员就近在工作地点参加哀悼活动。

全国各地各族干部群众，香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞以不同形式参加悼念活动。

## 缅怀逝者 勇毅前行

人民日报评论员文章刊2版▶

## 为所有付出，每个春夏秋冬家国永念

刊2版▶

### 这一刻，国旗为同胞而降，上海市民停下匆匆脚步共寄哀思

# 生者奋发，是对逝者最好的告慰

### 李强龚正蒋卓庆董云虎廖国勋等与各界群众缅怀牺牲烈士、悼念逝世同胞

■本报记者集体采访

#### 是送行，更是致敬

清明追思，家国永念。昨天，全国举行哀悼活动，深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。昨天，全市下半旗志哀。上午10时，防空警报鸣响，市领导李强、龚正、蒋卓庆、董云虎、廖国勋等肃立默哀3分钟，与各界群众一起缅怀牺牲烈士、悼念逝世同胞。

市委、市人大常委会、市政府、市政协机关以及有关委办局、驻沪部队、企事业单位、基层社区等组织悼念活动，表达对牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

市领导于绍良、郑钢淼、陈寅、吴清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌希等也分别参加哀悼。

上海清晨，晨曦初露。人民广场国旗班武警战士整齐列队，高举五星红旗，6时许，在庄严的国歌声中，国旗缓缓上升，升至旗杆顶部短暂定格后，缓缓降下……

国旗为同胞而降，人们凝视着半空中的旗帜，共寄哀思。“每一个逝去的生命都无比珍贵，每一个逆行的身影都令人动容。”一名观看升旗仪式的市民哽咽着说。

10时，全市1400余台防空警报同时鸣响。这个特殊的3分钟里，从外滩到地铁，从社区到园区，上海市民停下匆匆的脚步、放下手头的工作，向抗疫斗争牺牲烈士和逝世同胞致敬。

这一刻，在外滩路口，执勤民警指挥公交车、私家车纷纷停下，一齐鸣笛。行人低头默哀，步入广场，献上一朵菊花寄托

哀思。在徐家汇商圈，车辆停靠路边鸣笛不止，人行道上的市民驻足，向着商场前国旗方向低头志哀，半降的五星红旗在风中摇曳。

这一刻，黄浦江上的船全部鸣起汽笛，江风凛冽，汽笛声如泣如诉，在天水间回荡。武警上海总队执勤第二支队船艇大队官兵脱帽敬礼，将一束束白菊轻轻摆放到船舷上，向牺牲烈士和逝世同胞致敬。

这一刻，中共一大会址纪念馆前，自发前来参观的市民、正在新天地游览的游客，还有纪念馆工作人员、公安民警、清洁工人、一大纪念馆馆工程建设人员，自觉排列整齐，集体肃立、默哀。中共四大纪念馆，一场“我们的声音，你们的力量”清明主题朗诵会在默哀后举行，致敬抗疫战士、讴歌时代英雄。

下转▶2版

昨天上午10时，防空警报响彻浦江上空，外滩路口执勤民警脱帽默哀，表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。本报记者 海沙尔 摄



今日 晴到多云，夜里多云到阴 风向：东北

温度：最高16℃，最低10℃ 风力：4-5级，傍晚转东到东北3-4级

明日 阴到多云 风向：偏东

温度：最高16℃，最低11℃ 风力：3-4级

国内邮发代号：3-1 国外发行代号：D124

新闻热线：021-63523600 广告热线：021-22899999

转解放日报广告中心

上观客户端

